



辽源发布

LIAO YUAN RI BAO

2024年11月21日 星期四
甲辰年十月廿一 十月廿二小雪

总第9141期 今日4版

国内统一连续出版物号:CN 22-0010/ E-mail:jl_lyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>



“三棵树”的守望与传承

新华社记者 陈忠华 晏国政 张兴军

冬染霜林,中华大地上,河北塞罕坝、山西右玉、河南兰考各自铺开美丽的生态画卷。

三棵不平凡的树——“功勋树”“荣怀杨”“焦桐”矗立其间,目睹风沙贫瘠之地的沧桑巨变,守望塞罕坝精神、右玉精神、焦裕禄精神,激励一代又一代人进行着久久为功的生态文明实践。

党的二十届三中全会明确要求“聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型”。新的历史方位,新的奋斗征程,再次走近“三棵树”,历久弥新的精神之力扑面而来,催人奋进。

千顷澄碧满目生机

山西右玉,苍头河畔,矗立了70多年的“荣怀杨”挺拔依旧。漫步在万亩松涛园内,樟子松、油松、落叶松等一望无际,松涛阵阵。

人们或许不会想到,位于毛乌素沙漠风口地带的右玉,多年前曾是另一番模样:“一年一场风,从春刮到冬”,三丈六尺高的老县城北城墙,曾被沙土掩埋大半,“白天点油灯,黑夜堵土墙”是广为人知的顺口溜。

面对“十山九秃头”的荒凉,1950年上任不久的右玉首任县委书记张荣怀,扛起铁锹带着全县干部,在苍头河边栽下第一棵小杨树——“荣怀杨”,由此拉开了右玉人坚持不懈植树绿化的序幕。

“荣怀杨”扎根大地11年后,在东北方向千里之外的塞罕坝,人们惊喜地发现了一棵树龄超百年的落叶松——正是它,坚定了建设塞罕坝机械林场的决心和信心。

塞罕坝位于河北省承德市北部,内蒙古浑善达克沙地南缘,意为“美丽的高岭”。然而,新中国成立之初,这里却“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”。面对“风沙紧逼北京城”的严峻形势,1961年,当时的林业部派出调查组踏查,在红松洼一带,专家找到了这棵20多米高且生长旺盛的天然落叶松——这棵活着的标本,证明塞罕坝可以长出参天大树。“今天有一棵松,明天就会

有亿万棵松。”

第二年,塞罕坝机械林场正式成立,吹响誓把荒原变林海的号角。这棵落叶古松,也由此成为塞罕坝人心中的“功勋树”。

塞罕坝向南千余公里,九曲黄河在河南兰考拐出最后一道弯。在县城东北角的广场上,一棵泡桐树高大挺拔,枝干遒劲。

82岁的老人魏善民抚树干回忆:风沙、盐碱、内涝曾是兰考出了名的“三害”,焦裕禄担任县委书记后,带领大家植树造林、翻淤压沙。“1963年春天,焦书记亲手种下了这棵泡桐树,今天兰考人都叫它‘焦桐’”。

如今,国家面貌和人民生活发生了翻天覆地的变化,绿色正成为国家发展和人民幸福的底色。“荣怀杨”“功勋树”“焦桐”挺拔依然,周围早已千顷澄碧:

林木绿化率从不足0.3%到57%,右玉的绿色嬗变,让昔日“不毛之地”变身“塞上绿洲”;

从“一棵树”到百万亩林海,塞罕坝建成了世界最大的人工林,荒原变林海成为现实;

一棵“焦桐”变身片片“焦林”,兰考600余万株泡桐将漫漫黄沙化为良田沃野。

种树也是在传精神

一把藤椅,放在一张破旧的办公桌前,碗口大的窟窿诉说着主人曾经的病痛——肝疼袭来时,他就用茶缸靠在藤椅上,紧紧顶在痛处,久而久之顶出一个大洞。

在兰考焦裕禄精神展览馆里,来自全国各地的参观者排起长队,睹物思人,一股穿越时空的精神力量扑面而来。

当年曾和焦裕禄“搭档”种树的魏善民,如今成了“焦桐”的守护者。他说:“焦书记带病工作,因为他心里装的是老百姓,唯独没有自己。‘焦桐’守护了我们,我们也要把它守护好。”

人们在种树,也在传精神——那是全心全意为人民服务的初心和使命,是迎难而上、艰苦奋斗的勇气和担当,是科学求实、久久为

功的胸怀和定力。

八年三战“黄沙洼”,树栽了死,死了又栽,右玉人锲而不舍,终将一道长20公里、宽4公里的流动沙丘挡在右卫城外;马蹄坑“大会战”,作为机械林场首任党委书记的王尚海,带领众人将家搬到塞罕坝,带头冲锋,开创国内使用机械成功栽植针叶树的先河……

历史川流不息,精神薪火相传。浑善达克沙地南缘的劲风中,林海滔滔,塞罕坝干层板林场职工在林冠下进行修枝作业。

眼前所见,是塞罕坝“二次创业”的缩影。“要把这来之不易的百万亩林海抚育好、管理好、保障好,建设健康、稳定、优质、高效的森林生态系统。”塞罕坝机械林场场长于士涛说。

右玉同样流传着接力奋斗的佳话,22任县委书记坚持带领干部群众造林绿化。右玉人说,干部调动是“飞鸽牌”,种树造林才是“永久牌”,“换领导不换蓝图,换班子不减干劲”。

“树是一棵棵栽下的,事儿是一件件办成的。”于士涛觉得,塞罕坝、右玉和兰考的绿色接力,归根结底在于始终以“功成不必在我、功成必定有我”的境界,将科学蓝图一绘到底。

从右玉、塞罕坝到兰考,多年来人们在改变自然生态面貌的同时,也在摸索因地制宜发展相关产业。如何走好高质量发展之路,更好地让绿水青山转化为“金山银山”……继续往开来,今天的挑战仍然不少。

“千难万难,畏难才最难。”“为什么焦书记在兰考工作仅一年零四个月,就找到了多少辈人未找到的‘除三害’办法?因为他凡事探求就里,深入群众,科学求实,迎难而上。”兰考县委书记陈维忠说,新征程上,应在精神传承中汲取奋进力量,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,在攻坚克难中成就事业。

从“绿”起来到“富”起来

豫东平原,兰考国电投新能源

产业园区内,纯锂50Ah全固态电池量产下线。

“这些将来都会变成能源。”该产业园项目负责人王震指向不远处摇曳树枝的阵风说,产业园正在配套建设年发电量1.4亿度的源网荷储一体化绿色供能系统。

经过持续不懈的生态治理,兰考当年的风沙、盐碱、内涝“三害”正转化为风电、特色农产品种植、全域水资源等支撑全县高质量发展的“三宝”。

“焦裕禄曾在这里探风口、治风沙,如今我们借风能、太阳能打造零碳乡村。”兰考县付楼村驻村第一书记裴东鑫说,将绿色能源与研学文旅、环境治理结合起来,昔日贫困村建设成全国农村能源革命示范村,仅阳光红利一项,年集体增收16万元。

人不负青山,青山定不负人。从“绿”起来到“富”起来,兰考的绿色发展之路,是对“两山”理论的有力诠释,而塞罕坝“荒原变林海”和右玉“沙窝变绿洲”,同样是这一科学理论的鲜活注脚。

从2014年起,塞罕坝机械林场完成多个森林固碳生态产品项目开发,实现价值转化1600多万元。20多年来,“再造三个塞罕坝林场”项目总用工量达到3000多万人次,有效增加了当地农民劳务收入。

在右玉,绿色由最稀缺的颜色转变为最厚重的“底色”,生态红利持续释放,生态旅游、赛马、足球训练、生态畜牧等特色产业欣欣向荣。近年来,“荣怀杨”不远处的右卫镇马营河村陆续建起民宿,依托苍头河国家湿地公园,越来越多村民吃上了“生态饭”。

草木无言,精神永恒。站在历史的新征程上,“三棵树”所凝结的精神力量,跨越山河、激荡回响。在绿色绵延中,它们不断见证“绿水青山就是金山银山”的生动实践,也必将见证一代代人在人与自然和谐共生的现代化答卷中继续书写浓墨重彩的新篇章。

(新华社北京11月19日电)

程宇调研环东山文旅综合体项目运营情况

本报讯(记者 邢国徽 刘鹰)11月19日,市委副书记、市长程宇调研环东山文旅综合体项目运营情况。他强调,要坚持全要素协同、全链条发力,做好“冰雪+”文章,推动旅游与文化、体育、生态深度融合,全力打造好环东山新型文旅产业集聚区,加快建设全域文旅城市,以文旅新活力增添发展新动能。

程宇深入欢乐荟,观光大棚、天陆山欢乐荟、天陆山滑雪场、超级ONE篮球主题公园、悦动辽源欢乐荟,实地调研项目业态布局、运营管理,下一步规划等情况,并协调解决项目推进中的难点问题。

程宇指出,去年以来,我市坚持以新文旅引领生

态环境转型,倾力打造一批各具特色的文旅项目,全面拉开了生态文旅产业发展帷幕,旅游吸引力显著提升。当前,我们要牢牢抓住全省打造万亿级旅游产业的历史机遇,立足优势,全面挖潜,积极“备战”新赛季,创新文旅新场景,营造消费新热点,聚力推进文旅产业提质和文旅型城市建设提速。要办好赛事活动,进一步导入篮球、滑雪、乒乓球、排球等赛事经济新IP,把辽源打造成赛事名城。要坚持文化赋能,深度挖掘辽源特色历史文化,把剪纸、矿山、农民画、梅花鹿等各方面历史文化巧妙融入文旅项目、产业建设,切实把辽源独有的在地文化转化为具有标识度的文

旅产品。要擦亮生态底色,坚持有效保护生态环境与合理开发生态资源相统筹,用好辽源山近水、“四河六山”的良好生态优势,以优良的环境赋能文旅产业高质量发展。要延长产业链条,围绕文、体、游、购、娱、餐饮、住宿、交通系统谋划项目,把一个个单独的旅游景点、娱乐项目串联成大产业,通过“串点成线、线路和文旅品牌。要强化要素保障,做好景区景点绿化美化亮化,不断提升基础设施建设和服务水平,提升接待能力,为域内外游客全面营造便捷、舒心、安全的旅游环境。

李晨芳、王军、李延辉参加调研。

文明花开别样红

——龙山区新时代文明实践工作侧记

汤利慧

文明是一座城市的内在气质,也是一座城市的幸福底色。

近年来,龙山区高标准做好新时代文明实践工作,通过全覆盖的文明实践阵地、各具特色的文明实践队伍、丰富多彩的文明实践活动,不断传播正能量、传递大文明、凝聚同心圆,让文明的温度更加暖心、实践的力量愈加彰显。如今,行走在龙山大地上,文明已成为最美的风景,文明向善之风浸润人心、吹拂城乡。

多维打造文明实践矩阵

阵地资源是文明实践活动的依托。龙山区本着“群众在哪里,哪里能集中群众,就将场所在哪里”“群众有什么需求,就建什么类型的场所”的理念,立足实际、整合资源、创新方法,推进区、镇(街)、村(社区)三级文明实践阵地建设,深入挖掘基层文化,贴近需求服务群众,构建起上下贯通、软硬结合、集约高效的文明实践矩阵。同时,设置专人管理,建立供需对接服务,绘制了新时代文明实践中心建设工作“施工图”,让文明实践工作有所依托、让文明实践无处不在。

崇德向善凝聚文明实践力量

文明实践的主要形式是志愿服务,只有志愿服务精神广为传递,文明实践才具有更大活力。龙山区新时代文明实践中心建立了志愿服务总队,形成“1+8+

N”志愿服务体系,下辖分队200余支,注册志愿者达54014人,占全区普查人口总数的21%,有服务时长志愿者达60%以上,一颗颗爱心,汇聚成强大的力量,促进了文明实践的全面深入。福镇社区被评为“吉林省优秀志愿服务社区”,闫勋友被评为“吉林省优秀志愿者”,“任桂梅爱心工作室”被评为“吉林省优秀志愿服务组织”。新兴街道“邻里节”“周五我当家”,站前街道“红色代跑队”等志愿服务品牌不断为百姓幸福“注力加码”。

创新载体实践活动浸润心田

新时代文明实践活动的重点是面向群众宣传新思想、新理念、新政策、新知识、新风尚。龙山区通过创新形式和载体,深化拓展新时代文明实践建设,让文明实践处处浸润着人们心田。深入贯彻《新时代公民道德建设实施纲要》,推选“龙山人”,发掘身边好人好事,聚焦身边感动人物,开展“好人故事会”“除陋习、树新风,移风易俗我来讲”等活动,切实让文明之花开遍龙山大地。

寿山镇永治村党支部书记蒋卫阳是“全国农业农村劳动模范”

2016年,蒋卫阳投资97万元,建成2600平方米的室内活动室,无偿提供村民使用,还先后垫资20余万元用于村里的基础设施建

设和党建主题公园建设。他牵头成立专业合作社,流转土地3700亩,占全区普查人口总数的21%,有服务时长志愿者达60%以上,一颗颗爱心,汇聚成强大的力量,促进了文明实践的全面深入。福镇社区被评为“吉林省优秀志愿服务社区”,闫勋友被评为“吉林省优秀志愿者”,“任桂梅爱心工作室”被评为“吉林省优秀志愿服务组织”。

“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。”举办理论宣讲活动,促进了党的理论和政策深入人心;“龙山人”“道德模范”等评选活动,促进公民思想道德提升;组织“文化三下乡”和“红色文艺轻骑兵”进乡村及千人广场舞大赛等一系列群众性文体活动,大力弘扬社会主义核心价值观……近年来,全区新时代文明实践中心、所、站志愿服务队开展各类志愿服务活动5000多次,参与志愿者2万余人次,在龙山区,“红马甲”活跃在田间地头、社区小巷、交通路口,他们通过助学、济困、交通劝导、农技下乡、文艺活动等多种文明实践形式,传递着爱心和善举。

如今,一颗颗新时代文明实践的“种子”植根龙山大地。遍布城乡的理论宣讲、形式多样的志愿服务、精彩纷呈的文化活动,以润物无声、春风化雨的方式融入百姓生活,文明之花已悄然绽放龙山大地。

经济运行有望延续回升向好态势

——国家发展改革委解读当前经济热点问题

新华社记者 陈炜伟 严赋憬

如何看待四季度和明年经济走势?大规模设备更新和消费品以旧换新进展如何?怎样更好解决民营企业的问题诉求?国家发展改革委19日举行新闻发布会,解读当前经济运行中的热点问题。

经济运行中的积极因素持续增多

国家发展改革委新闻发言人李超说,9月份我国多项经济指标边际改善,10月份主要经济指标进一步好转,经济运行中的积极因素在持续增多。随着存量政策持续显效、增量政策有效落实、政策组合效应不断释放,11月、12月经济运行有望延续10月份以来回升向好的态势。

展望2025年,李超分析,从发展动力、市场空间、政策支持等方面看,我国经济发展的有利条件和支撑因素依然较多。同时,我们有充足的政策空间和丰富的政策储

备,精准调控、逆周期调节等工具不断完善,宏观政策取向一致性不断提高,宏观政策系统集成、精准发力,将有力支撑经济平稳健康发展。中国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变,我们对此充满信心。

研究继续加大“两新”支持力度、扩大支持范围

大规模设备更新和消费品以旧换新(“两新”)备受关注。从数据来看,消费品以旧换新政策推动家电销售不断回暖,10月份家用电器和音像器材类销售额同比增长近40%。“两新”政策从供需两端协同发力,推动投资和消费相互促进的良性循环。前10个月,全国设备工器具购置投资同比增长16.1%,对投资增长的贡献率超过60%。

李超介绍,下一步,国家发展改革委将持续加强资金链条监管,推动项目尽快形成实物工作量;持续优化

消费市场环境,依法严查“先提价后打折”“虚假折扣”等行为;研究提出未来继续加大支持力度、扩大支持范围的政策举措,待履行相关程序后适时公开发布。

推动解决民营企业问题诉求

今年以来,国家发展改革委会同有关方面,健全国家、省、市、县四级发展改革部门与民营企业常态化沟通交流和问题解决机制,国家发展改革委主要负责人主持召开6次民营企业座谈会,充分听取民营企业意见建议。截至10月底,国家发展改革委通过各种渠道收到民营企业反映的问题诉求1234项,已办结696项。

“当前民营企业发展的积极因素持续增多。”李超介绍,从投资看,实体经济领域民间投资保持良好增长势头。从外贸看,前10个月以人民币计价的民营企业进出

口同比增长9.3%。从市场活力看,市场消费潜力正在加速释放,比如,民营经济占比较高的网络零售增长明显加快。

加快破解市场准入“玻璃门”“旋转门”“弹簧门”

近日,国家发展改革委会同有关方面,对违背市场准入负面清单情况开展了第7批排查清理,公开通报了10个典型案例。比如,某地项目招标中限制外地小规模工程建设企业参与投标,违规要求投标企业必须在本地注

册登记、设立本地分支机构,妨碍了经营主体依法平等准入。又如,某地违规设置风能资源开发运营准入条件,要求民企需捆绑国企共同参与风场资源开发,是典型的设置市场准入壁垒。

李超介绍,这些案例涉及的问题都得到了及时纠正。国家发展改革委于2021年建立违背市场准入负面清单案例归集和通报制度,截至目前,已累计公开通报整改7批次115个案例。在解决个案问题的同时,有效推动破除了一批违规增设条件、提高门槛、增加成本的准入壁垒,起到了“通报一个案例、规范一个领域”的效果。

国家发展改革委将对地方违背市场准入制度情况发现一起、整改一起、通报一起,加快破解各类市场准入“玻璃门”“旋转门”“弹簧门”,依法依规营造更加公正透明的准入环境。

(新华社北京11月19日电)

全国在建和已建成国家级知识产权保护中心达74家

新华社北京11月18日电(记者 宋晨)记者18日从国家知识产权局获悉,全国在建和已建成运行的国家级知识产权保护中心数量达74家,分布在全国28个省(自治区、直辖市),其中浙江省7家。

国家知识产权局相关负责人介绍,近日,国家知识产权局同意绍兴市开展国家级知识产权保护中心建设,未来将面向高端装备制造和绿色化工产业开展知识产权快速协同保护工作。

绍兴市是浙江省重要城市,高端装备制造和绿色化工产业2023年产值总和超

2000亿元。

“在绍兴市建设国家级知识产权保护中心,能够更好地助力绍兴市优化营商环境和创新环境,推动产业高水平创新和高质量发展,为提升知识产权综合保护效能提供重要抓手。”国家知识产权局相关负责人说。